ORAN

.. a . . .
b = 0 olmak uzere, oy ifadesine a'nin b'ye orani denir.

e ave b ayni birimde olmahidir.
3 elmanin 4 portakala orani olmaz.
e Oran, birimsizdir.

3
3 elmanin 4 elmavya orani a tar.

- S ifadesi a:b olarak da gosterilebilir.

ORANTI

Iki veya daha fazla oranin esitligine oranti denir.

a - C k.
b d

28 % =k - el orant

a
b d k: Oranti sabitidir.

b d orantisi a:b=c:d seklinde de gosterilebilir.

OZELLIKLER

icler dislar carpimi ile % = i —a-d=>b-c olur

§=§=k—>a=b-kuec=d-kolur.
_."E:E:I‘:%E:%:%Dmr'
=L'%=§=ka::=k olur.
;%=§=k%%-§=k2 olur.
;'%=§=k—>:—:=:—z=k“ olur.



ORNEK:

3.3 2a+b

S olduguna gore, 3a_p Oramn bulahm.
Gozum

5 O SR A Qe

b= =4= 3k ve b =Bk olur.

O halde, LT S 14 twr.

3a-b 33k-8 K
Burada sonuc k ya bagh ofmaddi icina = 3 ve b = B &linarak da
oran bulunabir,

.4 2a4b 2348 14
Buna gore, a-b  33-8 \

= 14 olur

ORNEK:

x+2y

orani kagtir?
X—2y

2x =3y ise

cOzim

x =3k olsun.
2x=3y = 6k=3y = y=2kolur.

3k
Sorulan ifadede bunlari kullanirsak,
x+2y 3k+4k 7,k/ _

= =—"—-=-7 buluruz.
x—2y 3k—4k —J(/

ORNEK:

a-3b _ 1 - - a=b

Sath A olduguna gore, Th oranini bulahim.
Cozim:

a-3b _ 1 _ -

T = 4(a-3b) = 1.(2a+b)

=4a-12b = 2a+b
= 2a = 13b dir.
O halde, istenen orani bulmak igin a yerine 13, b yerine 2 yazilirsa

a-b_13-2 _11
a%b = 1332 © 15 Ddunur




a_b_c X 5 a.c+b?
S S olduguna gore, —a.(b+c) oranini bulalim.
Coézam:

Bl D, G
3_4_8_k olsun.

a = 3k, b = 4k ve c = 8k olur.

ac+b? _ 3k.8k+(4k)®

hal =
O.halde: a.(b+c) 3k(4k +8k)

_ 24kP+16k°
T 38k.12k

40k?
36k?

10
— dur.

Yine burada da sonuc k ya bagli olmayacagindan

a = 3, b = 4 ve c = 8 degerleri secilerek oran bulunabilirdi.

ORNEK:
B i€l
b d 5
2a+3c=15

Coziim
Ao 3
b d 5
2a+3c _ 3 tir
2b+3d ~ 5
g 15 _3
2b+3d 5

=3(2b + 3d) =75
= 2b + 3d = 25 olur.

ORNEK:

= 4 - L
3 4

X
2
ox—-2y + 2= 56

olduguna gore, y degerini bulalim.



Cozum:

%= -%-= -%:kolsun.
x= 2K,y =3k ve z= 4k dir.
5x -2y + z =56

= 5.2k - 2.3k + 4k = 56

= 10Kk - 6k + 4k = 56
=>8k=56=>k=7

y = 3k oldugundany = 3.7 = 21 bulunur.

ORANTI CESITLERI

1.) DOGRU ORANTI:

iki cokluktan biri artarken digeri de ayni oranda artiyorsa ya da biri azalirken digeri
de ayni oranda azalyorsa bu ¢okluklar dogru orantilidir. Eger iki cokluk orantilidir
deniliyorsa burada dogru orantiy anlamaliyiz.

Y
4

-y = kx(k=>0)
2K A

Dogru orantili iki coklugun orani sabittir.

y ile x dogru orantili ise —XL =k =y = kxtir.

X, ¥, Z sayilar sirasiyla a, b, ¢ sayllanyla dogru orantili ise

XN

8 b ¢

ORNEK:

Bir isci 108 m? duvan 4 giinde &rebilirse 270 m® du-
van kacg glinde orebilir?

COHZOM:

108 m? duvari 4 ginde drerse
270 m? duvan % giinde drer
= 108x = 270.4

% = 10 glinde drer.



ORNEK;

Bir araba 12 It yakit ile 200 km gitmektedir. 300 km
uzunlugundaki bir yol icin ne kadar yakit gerekir?

COZUM:

121t » 200 km
x It 7 ™300 km

3 2
D.O: 12.300 =x.200 dir.

36=2x = x=18 It dir.

ORNEK:

X, y ve z sayilari sirasiyla 2, 3 ve 5 ile orantildir.
X+2y—z=241ise x—y kagtir?

cOzUM:

Y22k dr.

2 35
X+2y—z=24 ise
2k+2.3k-5z=24

2k + 6k — 5k = 24
k=24 = k=8 dir.

x—y=2k-3k=—k=-8 dir.

ORNEK:

500 tl yaslart 7,8 ve 10 olan U¢ kardese yaslari ile orantili olarak paylastirilacaktir. En
bUyUk kardes kag lira alir?

cOzUMm:

Kardesler a, b ve clira alsin dersek.

a, b ve csayilari 7,8 ve 10 ile orantilidir deriz ve

a b ¢

778 10

a=7k, b=8k, c=10k yazabiliriz.

a + b+ c=500 oldugundan,

7k +8k+10k=500

25k=500

k=20 ¢ikar. en buyuk kardes 10k=10.20=200 tl alir.



2-) TERS ORANTI

iki cokluktan biri artarken digeri de ayni oranda azaliyorsa ya da biri azalirken digeri

de ayni oranda artiyorsa bu cokluklar ters orantilidir.

y
\
Ters orantil iki coklugun carpimi sabittir.
y ile x ters orantil ise K
= o 16 1N
yx=K=y= % tir. % . =% (k > 0)
2

X, ¥, 2 sayilan sirasiyla a, b, ¢ sayilan ile ters orantil ise
ax=by=cz=k dr

ORNEK:

Bir isci bir isi tek basina 12 giinde tamamliyor. Ayni kosullarda ayni isi 6 is¢i ka¢ glinde tamamlar?

¢OzUMm:
1iSCI = = 12 ginde
(+)'6 iggi = = x ginde ¥(-)
T. 0.
8 xut 12l . FER
8", -
1.12 N
X = — 2 ginde tomamilar.
ORNEK:

Ozdes 8 musluk bir depoyu 15 saatte doldurabildigine gére, bu
musluklardan 3 tanesinin aymn depoyu kac¢ saatte doldurabilece-

gini bulalim.

Cozum:
Musluk sayisi azaldikca deponun dolma suresi ayni oranda artaca-
gindan, musluk sayisi ile deponun dolma suresi ters orantilidir.

8 musluk — 15 saatte doldurursa
3 musluk — x saatte doldurursun

TO :8.15 = 3.Xx = x = 40 saat




ORNEK:

X, ¥, z sayllari sirasiyla 4, 5, 6 sayilariyla ters orantilidir.
X-y+2z=26

olduguna gore, x + y - z ifadesinin degerini bulalim.
cOzUM:
X, Y, Zsayllari sirasiyla 4, 5, 6 ile ters orantliise 4. = 5y = 6.2

EKOK(4, 5, 6) = 60 oldugundan oranti sabitini 60.k secersek
4x =05y =06.z=60k=x=15k y =12k, z = 10k olur.
X-y+z =26 = 15k-12k + 10k = 26 = 13k = 26

=k = 2 bulunur.

Buna gore, x+y -z = 15k + 12k - 10k = 17k = 17.2 = 34 tlr.

ORNEK:

X,y,z sayilari sirasiile 2,3 ve 4 ile ters orantilidir. x+y+z=65 ise x=?

cOzOm:

x.2=y.3=z.4 seklinde yazilir
X.2=y.3=2.4=12k olsun.
Buradan x=6k, y=4k, z=3k olur.
X+y+z=65 ise 6k+4k+3k=65
13k=65

k=5 cikar.
x=6k oldugundan, x=6.5=30 bulunur.

ORNEK:

Bir baba 360 tl yi yaslari 12,15,10 olan olan U¢ ¢cocuguna yaslari ile ters orantili olacak
sekilde paylastirmak istiyor. En az para alan ¢ocuk kac tl almistir?



COHZUM:

Kardesler a,b,c kadar para alsinlar. a,b,c sirasiyla 12,15 ve 10 ile ters orantilidir deriz.
a.12=b.15=c.10=180k

a=15k, b=12k, c=18k olur.

a+b+c=360

15k+12k+18k=360,

45k=360 buradan k=8 cikar. En az parayi alan da 12k=12.8=96 tl almistir.

3.) BILESIK ORANTI:
En az iki dogru veya ters orantidan olusan orantilardir.

y say1sy; X ile dogru, z ile ters orantili ise y.z/x = k dir.
Bilesik orant1 problemlerinde kapasite, zaman, isci sayisi gibi degiskenler yapilan is

ile dogru orantih oldugundan yapilan isin diger degiskenlerin carpimina oram
sabittir.

ORNEK:

Ayni kapasitedeki 6 isci giinde 10 saat calisarak 3 giinde 30 7~ hali dokursa, ayni kapasitedeki 5 isci
giinde 6 saat calisarak 20 " haliyi kag ginde dokurlar?

cozUMm:

6iggi — 10arsaat — 3 ginde 30 m? dokursa

5ig¢i — 6gar saat — x glinde 20 m? dokur.

Ters Oranti Ters Orantt Dogru Oranti
6.10.3.20=5.6.x.30

= x =4 glndlr,

1.YOL
1. grubun yaptigt is miktart 2. grubun yaptigi is miktaru

diger verilenler - diger verilenler

30 20
6.10.3 5.6.x

30.5.6.x =20.6.10.3

x=4



ORNEK:

16 is¢i ginde 8 saat calisarak 24 parca isi 15 ginde bitirebildiklerine gore, 20 isci gunde 5
saat calisarak 25 parca isi ka¢ giinde bitirebilir?

¢OzUMm:
1. grubun yaptigi is miktarr 2. grubun yaptigi is miktaru
diger verilenler - diger verilenler
24 25
16.8.15 20.5.X
X =20
ORNEK:

a ve b sayilari sirasiyla 3 ve 4 ile dogru, c sayisi ise
2 ile ters orantihdir.
3a—2b+c=12ise b kactir?

¢OzUMm:

=%=2c seklinde esitlik kurabiliriz.

=6c ve h=8cdir.

a-2b+c=12ise
& o
6c 8¢

18c—-16c+c=12
3c=12 = c=4tir.
b=8c=8.4=32 dir.

a
3
a
3

Aritmetik Ortalama: n tane sayinin toplaminin n ye bolinmesiy-
le elde edilen degere bu sayilann aritmetik ortalamas: (ortala-
masi) denir.

Xy s X5, X3, ...y X, SAYIAnNIn ortalamasi

X+ X+ XgF.o, X
1 2 n3 n dir.

Ornegin;
a+b
2

. a ve b nin aritmetik ortalamasi: dir.

2+8+11

3 = 7 dir.

= 2, 8, 11 saylannin aritmetik ortalamasi:



ORNEK:

Ug 6grenci bir sinavda 100, 104, 111 net yapmislardir. O halde ortalama kag net yapmislardir?

¢OzUMm:

100 + 104+ 111 315

3 3 =105

ORNEK:

Alti tane sayinin ortalamasi 15 ise bu sayilarin toplamini bulalim.

Cozum:
Sayilann toplami, sayllarin adedi ile sayilarin ortalamasinin carpimi-
na esittir.

Buna gore, 6 sayinin toplami 6.15 = 90 dir.

ORNEK:

Ortalamasi 8 olan ug tane sayiya toplamlar 36 olan iki say ilave
edilirse yeni ortalamanin kag olacagin bulalim.

Cozum:

Ortalamasi 8 olan lg¢ tane sayinin toplami, 8.3 = 24 tdr.

Bu sayilara toplamlari 36 olan iki sayi ilave edildiginde toplamiar

24 + 36 = 60 olur. Bu bes sayinin ortalamasi: 6—: = 12 bulunur.

ORNEK:

Aritmetik ortalamasi 18 olan 11 tane sayidan aritmetik ortalama-
s1 12 olan kac tane sayi cikarilirsa kalan sayilarin aritmetik orta-
lamasi 34 olur?

Cozum:
Ortalamasi 18 olan 11 sayinin toplami 18.11 = 198 dir. Bu sayilardan
ortalamasi 12 olan x tane saylyl ¢cikarirsak, geriye kalan 11 — x tane

sayinin toplami 198 — 12.x olur. Kalan sayilarin ortalamasi 34 oldu-
guna gore,

198 — 12.x

= 34 = 198 - 12x = 374 - 34x
11 -x

= 22x = 176 = x = 8 bulunur.



ORNEK:

Bir gruptaki 6grencilerin yas ortalamas: 16, ogretmenlerin yas orta-
lamas: 30 dur.

Ogrencilerin sayisi, 6gretmenlerin sayisinin 3 kati olduguna gore,
grubun yas ortalamasini bulalim.

Cozum:

Ogdrencilerin sayisi, 0gretmenlerin sayisinin 3 kati olduguna gore, 68-
retmenlerin sayisina x dersek ogrencilerin sayis: 3x olur. Ogretmenle-
rin yas ortalamas: 30 ise 6gretmenlerin yaslan toplami 30x dir. Ogren-
cilerin yas ortalamalan 16 ise 6grencilerin yaglan toplami,

16.3x = 48x dir.

Grubun yas toplami = 30x + 48x = 78x
Gruptakilerin yaslan toplami
Gruptakilerin sayis

= LS = 19,5 bulunur.
4x

Grubun yas ortalamasi =

ORNEK:

5 kisilik bir grubun yas ortalamasi 22 dir. Bu gruba
yas ortalamasi 29 olan iki kisi katilirsa yeni yas
ortalamasi kag¢ olur?

¢OzUMm:

5 kisinin yaslari toplami=5.22=110 dur.
Sonradan gelen 2 kisinin yaslari toplami=2.29 =58
O halde 7 kisinin yaslari toplami=110+58 =168 dir.

Yeni Ortalama= @ =24 tir.



